彰化縣大榮國小109學年度 第一學期社會領域
十二年國教素養導向教學設計
	領域/科目
	社會
	設計者
	楊政憲

	實施年級
	五上
	教學時間
	40分鐘

	單元名稱
	十七世紀的臺灣

	課名名稱
	自編教材(含1.「大航海時代」的臺灣 2.鄭氏王朝的統治)

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	1b-Ⅲ-3解析特定人物、族群與事件在所處時間、空間脈絡中的位置與意義。

2a-Ⅲ-1關注社會、自然、人文環境與生活方式的互動關係。
2b-Ⅲ-2理解不同文化的特色，欣賞並尊重文化的多樣性。
	總綱與領綱之核心素養
	●B1符號運用與溝通表達
社-E-B1透過語言、文字及圖像等表徵符號，理解人類生活的豐富面貌，並能運用多樣的表徵符號解釋相關訊息，達成溝通的目的，促進相互間的理解。
●B3藝術涵養與美感素養

社-E-B3體驗生活中自然、族群與文化之美，欣賞多元豐富的環境與文化內涵。

●C3多元文化與國際理解

社-E-C3了解自我文化，尊重與欣賞多元文化，關心本土及全球議題。

	
	學習內容
	Ab-Ⅲ-1臺灣的地理位置、自然環境，與歷史文化的發展有關聯性。

Af-Ⅲ-2國際間因利益競爭而造成衝突、對立與結盟。

Bc-Ⅲ-1族群或地區的文化特色，各有其產生的背景因素，因而形塑臺灣多元豐富的文化內涵。

Bc-Ⅲ-2權力不平等與資源分配不均，會造成個人或群體間的差別待遇。

Cb-Ⅲ-1不同時期臺灣、世界的重要事件與人物，影響臺灣的歷史變遷。

Cb-Ⅲ-2臺灣史前文化、原住民族文化、中華文化及世界其他文化隨著時代變遷，都在臺灣留下有形與無形的文化資產，並於生活中展現特色。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	●多元文化教育
多E1了解自己的文化特質。
多E3認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。

●海洋教育

海E5探討臺灣開拓史與海洋的關係。

海E6了解我國是海洋國家，強化臺灣海洋主權意識。
●國際教育

國E7認識全球競爭與合作的現象。

	與其他領域/科目的連結
	國語

	教材
來源
	●南一版社會領域五上單元四第1課
●南一版社會領域五上單元四第2課

	教學設備/資源
	●中國大陸、日本、臺灣、澎湖的位置關係圖。
●臺灣歷史年表。
●鄭成功攻臺路線圖。

●鄭氏時期屯墾圖。
●臺灣地名沿革相關書籍。
●鄭氏時期對外貿易示意圖。

	學習目標

	1.了解中國漢人來臺的目的與原因。

2.認識17世紀初期來臺開墾的代表人物。

3.了解臺灣地理位置對荷西時期歷史發展的影響。

4.認識荷西時期的重要人物與事件。

5.認識荷西時期對臺灣文化的影響。

6.了解荷蘭人占領臺灣的原因。

7.了解西班牙人占領臺灣的原因。
8.了解臺灣地理位置對鄭氏時期歷史發展的影響。

9.認識鄭氏時期的重要人物與事件。

10.認識鄭氏時期對臺灣文化的影響。

11.了解荷西到鄭氏時期臺灣政權變動的原因。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	壹、引起動機

教師說明此次上課遊戲的規則。

貳、討論與發表 (支援前線)： 
      1. 漢人來台開墾：
 eq \o\ac(○,1)人名？
 eq \o\ac(○,2)在那裡有紀念碑？
      2. 漢人的抗荷行動：
 eq \o\ac(○,1)領導者？
 eq \o\ac(○,2)時間？
 eq \o\ac(○,3)原因？
 eq \o\ac(○,4)事件發生後，產生哪些影響？

3.將荷蘭人與西班牙人統治臺灣的比較。

族群項目

荷蘭人

西班牙人
經濟目的

外銷？
輸出？
文教措施

 eq \o\ac(○,1)傳播？宗教
 eq \o\ac(○,2)利用？製成？文

傳播？宗教
建設遺跡

 eq \o\ac(○,1)？城（今？）

 eq \o\ac(○,2)？城（今？）

 eq \o\ac(○,1)？城（今？）

 eq \o\ac(○,2)？城（今？）
      4.鄭氏王朝的統治
         eq \o\ac(○,1)渡海攻台原因？
         eq \o\ac(○,2)時間？
         eq \o\ac(○,3)登陸地點？
         eq \o\ac(○,4)收台後的行政劃分？
      5.鄭氏王朝的屯墾和貿易
        A.屯墾
         eq \o\ac(○,1)原因？
         eq \o\ac(○,2)和屯墾有關的地名？
        B.貿易

         eq \o\ac(○,1)和日本的貿易
a. 輸出
b. 輸入
         eq \o\ac(○,2)和中國的貿易
a.輸出
          b.輸入

         eq \o\ac(○,3)和英國的貿易
a.輸出
          b.輸入

      6.明鄭的文教發展
 eq \o\ac(○,1)推動者？
 eq \o\ac(○,2)最高學府？
 eq \o\ac(○,3)全台首學？
      7.明鄭的滅亡
 eq \o\ac(○,1)時間？
         eq \o\ac(○,2)雙方人物？
         eq \o\ac(○,3)地點？
參、綜合活動
由教師進行總結。
～本節結束～
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	●態度檢核
●參與討論
●口頭發表
●態度檢核
●態度檢核
●態度檢核
●態度檢核
●參與討論
●口頭發表
●態度檢核
●態度檢核
●態度檢核
●態度檢核
●態度檢核

	參考
資料
	●南一版社會五上教師手冊
●荷蘭人到台灣之影片https://www.youtube.com/watch?v=gSH9ZpXSm8w

●赤崁樓介紹影片https://www.youtube.com/watch?v=-B502GwQqMo

●教育雲——教育大市集https://market.cloud.edu.tw/

●臺灣吧http://taiwanbar.cc/

●台灣海外網——台灣人的台灣史http://www.taiwanus.net/history/

●台灣史教學網站http://web.fg.tp.edu.tw/~nancy/Taiwan/index.htm
●文化部──孔廟文化資訊網http://confucius.culture.tw/index01.htm

●台灣省政資料館──史蹟文物簡介http://subtpg.tpg.gov.tw/web-life/history/history.asp


